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MTE-13 

स�ांत परी<ा फाम� भरने से पहले स�ीय काय� जमा करना अिनवाय� ह।ै 
िकसी पा
�म म� पंजीकरण कराए िबना आप उसकी स�ांत परी�ा म� नही ंबैठ सकते। 
अगर आप ऐसा करते ह( तो उस पाठय�म का परी�ाफल रोक िदया जाएगा। 

केवल बी.एस.सी छा�C के िलए 

 

• बी.एस.सी काय/�म म� एि1क पाठय�म चार िवषय5 — रसायन िव6ान, भौितकी, 

गिणत और जीव िव6ान — म� उपल; ह(। एि1क पाठय�म5 के कुल �ेिडट (56 से 

64), कम स ेकम दो और  अिधकतम चार िवषय5 म� से हो सकते ह(। 

• आपके Eारा चुने गए िकसी भी िवषय म� आपको कम स ेकम 8 �ेिडट के एि1क 

पा
�म  लेने ह5गे। िकसी भी िवषय म� आप अिधक स े अिधक 48 �ेिडट के 

एि1क पाठय�म ले सकते ह(। 

• आप भौितकी, रसायन तथा जीव िव6ान के एि1क पाठय�म5 के िजतने कुल 

�ेिडट लेते ह(, उनमे से कम स ेकम 25 Lितशत Lयोगशाला पाठय�मC के होने 

चािहए। उदाहरण के िलए, यिद आप इन तीन िवषयो म� कुल 64 �ेिडट के पाठय�म 

लेते ह(, तो इनम� से कम से कम 16 �ेिडट Iयोगशाला पाठय�म5 के होने चािहए। 
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िIय िवKाथीL, 
हम उMीद करते ह( िक Nातक उपािध काय/�म म� अपनाई गई मूSांकन पTित से आप भली-भांित पिरिचत ह(। 
आपके नामांकन के बाद हमने आपको ऐि1क पा
�म की एक काय/�म दिशXका भेजी थी। उसम� स�ीय काय/ से 
संबंिधत जो भाग ह( उY� कृपया दबुारा पढ़ ल�। जैसा िक आप जानते ह( िनर\र मूSांकन के िलए 30% अंक 
िनधा/िरत िकये गये ह(। इसके िलए आपको एक स�ीय काय/ करना होगा। यह स�ीय काय/ इस पुि_का म� शािमल 
है।  
 
स�ीय काय� स ेसंबंिधत िनदNश 
इससे पहले िक आप िकसी Iशन का उ`र िलख�, िनbिलिखत िनदdश5 को eान से पढ़�। 
1)  अपनी उ`र पुि_का के पहले पृf पर सबसे ऊपर िनbिलिखत Iाhप के आधार पर िववरण िलख�।  

            
  नामांकन संiा : ....................................... 

                           नाम : ....................................... 
                           पता : ....................................... 

.......................................  

.......................................  
पा
�म संiा    : ............................................... 
पा
�म शीष/क   : ............................................... 
स�ीय काय/ संiा : ............................................... 
अeयन क� k         :  ...............................................                                 िदनांक : .................................... 

 
काय� के सही और शीP मूRांकन के िलए िदय ेगय ेLाSप का सही अनुसरण करT। 
2)   अपना उ`र िलखने के िलए फुलlैप काग़ज़ का इ_ेमाल कर�, जो oादा पतला न हो। 
3)  Ipेक काग़ज़ पर बqय�, ऊपर और नीचे 4 से.मी. की जगह छोड़�। 
4)  आपके उ`र tu होने चािहए। 
5)   Iशन5 के हल िलखते समय, tu संकेत5 Eारा बताएं िक िकस Ivw का कौनसा भाग हल िकया जा रहा है। 
6)  यह स�ीय काय/ िदसxर, 2022 तक वैध ह।ै यिद आप इस स�ीय काय/ म� फेल हो जाते ह( या इसे  िदसxर, 

2022 तक जमा करने म� असफल रहते ह( तो आप 2023 स� का स�ीय काय/ Iाy कर� और उसे उस स�ीय 
काय/ म� िदए गए आदेश5 के अनुसार जमा कर�। 

7) परी�ा फाम/ भरने से पहले स�ीय काय/ करना अिनवाय/ है।  
8) अपनी उ`र पुि_का की एक Iित अपने पास अव| रख�। 
 
 शभुकामनाओ ंके साथ।  
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स�ीय काय� 
 

पाठय�म कोङ : MTE-13 

स�ीय काय/ कोङ : MTE-13/TMA/2022 

अिधकतम अंक : 100 

  

1. जाचँ कीिजए िक िनbिलिखत कथन सp ह( या असp। अपने उ`र5 की पुिu एक लघु उपपि` या 
Iितउदाहरण देकर कीिजए।  (20) 

 

 क) यिद िकसी कथन का Iिति�तक सp है, तो वह कथन �यं भी सp होगा। 

 ख) n
nnn aaa 223 21 =++ −−  

एक रिैखक समघात पुनरावृि` संबंध है।  

 ग) पुनरावृि` संबंध
 

12 21 =+− −− nnn aaa  के एक िवशेष हल का hप 2
nC  है। 

 घ) चर5 21, xx
 
और

 3x  म� एक ऐसा बूलीय �ंजक है िजसका CNF  

  )()()( 133221 xxxxxx ∨∧∨∧∨  है। 

 ड़) यिद एक पासे को तीन बार फ� का जाता है तो Ipेक बार 6 Iाy होने की Iाियकता 
72

1
 है। 

  

 च) Ipेक िवषम च� की विणXक संiा और कोर विणXक संiा समान होती ह(।  
  

 छ) Ipेक ऑयलरीय �ाफ हैिम�ोनीय है।  
  

 ज) 3
4S   उन तरीक5 की संiा को दशा/ता है िजनम� िकYी ं3 व_ओु ंको 4 संदकू5 म� रखा जाना ह।ै  

  

 झ) 5 या अिधक शीष� पर एक �पूरक समतलीय �ाफ का अि_� है।  
  

 ञ) संiा  6 के िवभाजन5 की संiा 10 है। 
 

2. क) बूलीय �ंजक 2321 ))(( xxxx ∧′∨′∧  का तक/  पिरपथ बनाइए। (2) 

 ख)  िनbिलिखत कथन5 को Iतीका�क hप म� िलिखए: (3) 

  i)  बगीचे म� एक नीली आखँ5 वाला आदमी ह।ै 

  ii) बगीचे म� नीली आखँ5 वाले Ipेक आदमी ने एक लाल टोपी पहनी �ई ह।ै 

  iii)  यिद िकसी आदमी ने कोई भी टोपी नही ंपहनी ह,ै तो उसकी आखँ� काली ह(। 

 ग) जनक फलन5 के Iयोग से nSn ++++= ...321  6ात कीिजए। (5) 

 

3. क) श� “COMBINATORICS” के अ�र5 को �वि�त करने के लगभग 77 करोड़ तरीके ह(। इन 
तरीक5 की ठीक-ठीक संiा 6ात कीिजए।  (2) 

 ख) पुनरावृि\ संबंध  1,10,
2

)1( 01 ≥==−+ − na
n

anan nn  को हल कीिजए।                         (4) 
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 ग) समु�य },,,{ dcba  से }4,3,2,1{  पर सभी आ1ादक फलन5 की सूची बनाइए। समु�य  

},,,{ dcba  से }5,4,3,2,1{  पर िकतने आ1ादक फलन ह(?  (4) 

 

 घ) िकYी ंकथन5 qp,  और r  के िलए, िसT कीिजए: 
    pqrrqqp ~~)(~)( ⇒∧∧→∧→  (5) 

 

4. क) नीचे िदए �ाफ के तीन अतुSाकारी Iेिरत उप�ाफ बनाइए, िजनम� सभी म� शीष� की संiा समान हो। 
अपने चयन की पुिu कीिजए।  (4) 

 

 

 

 

   

 

 

 

  

  

 ख) �ा िपटस/न �ाफ का पूरक समतलीय ह?ै अपने उ`र की पुिu कीिजए।  (3) 

 

 ग) एक �ाफ के उपिवभाजन से आप �ा समझते ह(? �ा एक हैिम�ोनीय �ाफ का Ipेक    
उपिवभाजन हैिम�ोनीय होता ह?ै पुिu कीिजए।  (3) 

 

5. क) MTE-13 की जून, 2021 संतां� परी�ा म� िनbिलिखत कथन की एक Ip� और एक परो� उपपि` 
देने के िलए कहा गया था। 

 

  “यिद Zba ∈,  इस Iकार ह( िक a  सम है और ba +  भी सम ह,ै तो b भी एक सम संiा होगी।” 

   

  एक छा� ने परो� उपपि` इस Iकार दी: 
 

 “मान लीिजए b  बराबर 1+m  ह,ै जोिक एक िवषम संiा है। हम पहले से ही जानते ह( िक a और 
ba +  सम संiाऐ ंह(। यिद हम ba +  म�

 
1+= mb  रख द� तो यह 1++ ma  हो जाती ह,ै जो िक 

िवषम संiा ह।ै इससे िदए गए कथन का िवरोध उ�w होता है। इसिलए, b  एक सम संiा ह।ै” 

 

 उपरो� उपपि` म� �ा गलत ह?ै साथ ही, एक सही Ip� एवं एक परो� उपपि` दीिजए। (5) 

 

 ख) संiा 7 के सभी िवभाजन5 को िलिखए और उनकी गणना कीिजए। अपने उ`र की जाचँ के िलए    
खंड 2 की इकाई 5 के Iमेय 5 म� 7=n  लेकर nP  के जनक फलन का Iयोग कीिजए। (5) 

 

6. क) 5x  को पतती �मगुिणत5 के hप म� िलिखए, और इस Iकार 5,4,3,2,1,0=m  के िलए m
S5  

का   
मान 6ात कीिजए। (5) 

 

 ख) यिद हम� केवल माhित 800, टाटा सफारी या lोिपXयो को ही �वि�त करना है तो इन मॉडल5 की 
कार5 को n  �ान5 वाली एक पंि� म� �वि�त करने के तरीक5 की संiा na  के िलए एक 
पुनरावृि` संबंध 6ात कीिजए। एक टाटा सफारी या lोिपXयो को दो �ान5 की जhरत होती है जबिक 

1v

 

2v

 

3v

 

4v

 

5v

 
6v
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एक माhित 800 को केवल एक �ान की जhरत होती है। मान कर चिलए िक आपके पास Ipेक 
मॉडल की अनिगनत कार� ह( और हम एक ही मॉडल की दो कार5 म� फक/  नही ंकरते ह(।  (4) 

 

 ग) यिद 2, ≥nm  के िलए, nmK ,  
हैिम�ोनीय है तो m और n िकस Iकार संबंिधत ह(? अपने उ`र     

की पुिu कीिजए।  (3) 

 

 घ) यिद  50 साइिकल5 को रगंने के िलए 7 रगं5 का Iयोग िकया गया है और िकसी भी साइिकल को    
एक  से अिधक रगं5 से नही ंरगंा गया ह,ै तो िदखाइए िक कम से कम 8 साइिकल5 को  एक ही रगं से  
रगंा गया है।  (3) 

 

7. क) एक संदकू म� 6 लाल और 4 हरी ग�द� ह(। संदकू से चार ग�द� या�1या चुनी जाती ह(। इस बत की �ा 
Iाियकता है िक चुनी �ई ग�द� म� से दो ग�द� लाल ह( और दो हरी ह(?  (3) 

  

 ख) िकसी �ाफ G  के िलए शीष/-संबTतांक और काट शीष/ समु�य पिरभािषत कीिजए। नीचे िदए गए 
�ाफ के िलए शीष/- संबTतांक और काट शीष/ समु�य 6ात कीिजए। (4) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ग) 0 से 759 तक की संiाओ ंम� से िकतनी संiाएं या तो 3 या 7 से िवभा� नही ंह(? (3) 

 

8. क) पुनरावृि` संबंध 

    12 1 += −nn aa  यिद ,1≥n  और 00 =a
 

  
को जनक फलन िविध से हल कीिजए। साथ ही, अपने उ`र से 5a

 
6ात कीिजए।  (5) 

 

 ख) �ा 7 शीष� पर कोई 4- िनयिमत �ाफ है? अपने उ`र की पुिu कीिजए। (2) 

 

 ग) नीचे दी �ई तािलका म� पिरभािषत फलन के िलए बूलीय �ंजक 6ात कीिजए:  (3) 

 

x  y  z ),,( zyxf  

1 0 1 1 

0 1 0 0 

0 0 1 1 

1 1 1 1 

1 0 0 0 

0 1 1 1 

1 1 0 1 

0 0 0 0 

 

a
 

b

c
 

d

e
 

f

g

h i


